

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Évesre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Fél évre 8 K 90 f.
 Hetes szám ára mindenütt 6 Hír.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
 Mayer József.

Feladó szerkesztő:
 Dr. Königstädter Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

A király kinevezte az Esterházy-kormányt.

Budapest, június 14.
 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A király délután 2 órakor Luxenburgban kihallgatás fogadta gróf Esterházy Móríc designált miniszterelnököt. A kihallgatás egy óra hosszat tartott. A király elfogadta gróf Esterházy előterjesztéseit és kinevezte miniszterelnökké. Holnap reggel öt óráig Budapestre utazik és délután fél háromkor az új kormány tagjai a városban leleszik az esküt a király kezébe. Holnap délelőtt a Tisza-kabinet tagjai bucsukihallgatáson jelennek meg a király előtt. A Tisza-kormány felmentéséről és az új kormány kinevezéséről szóló kéziratokat a hivatalos lap holnap reggel esetleg délelőtt megjelenő rendkívüli száma fogja közölni.

Budapest, június 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A végleges miniszteri lista a következő:

Miniszterelnök: gróf Esterházy Móríc.

Belsőügyminiszter: Ugron György.

Honvédelmi miniszter: Szurmay Sándor.

Közügyminiszter: gróf Apponyi Albert.

Igazságügyminiszter: Várossy Vilmos.

Földművelésügyi miniszter: Mezőssy Béla.

Kereskedelmi miniszter: gróf Serényi Béla.

Pénzügyminiszter: dr. Gratz Gusztáv.

Küldi személye körüli miniszter: gróf Batthyány Tivadár.

A horvát miniszteri tárca egyelőre nincs beöltve. Eddig gróf Zichy Aladár kombinált horvát miniszternek, azonban a terv megvalósítása elé nehézségek gördültek, véglegesen még nincs eldöntve a kérdés.

Gróf Esterházy Móríc miniszterelnök fél 10-kor este Budapestre érkezett és a pályaudvarról egyenesen a Nemzeti Kaszinóba hajtatott, ahol a néppárti politikuskok már vártak rá s végül azonnal tanácskozársra vonult vissza. Ettől a tanácskozási előlég, hogy a néppárt résztvesz-e a kormányalakításban és gróf Zichy Aladár vállalja-e a horvát miniszterséget.

Budapest, június 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az államtitkári állásokra a következő jelöltek nevei ismeretesk:

Miniszterelnökség politikai államtitkár: ögróf Pallavicini György.

Belsőügyminiszteri államtitkár: Palugyay Móríc.

Honvédelmi államtitkár: Semerecsényi György.

Közügyminiszteri államtitkár: Szalay László, volt kassai főispán.

Igazságügyi államtitkár: dr. Grecksák Károly.

Földművelésügyi államtitkár: Bottlik István.

Kereskedelemügyi államtitkári állásra még nincs designálás, miután gróf Serényi Béla csak ma este érkezett meg Budapestre.

Pénzügyminiszteri államtitkárnak a litológ dr. Kállay Tibor pénzügyminiszteri osztálytanácsost szemelték ki.

Budapest, június 14

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A képviselőház és a főrendiház valószínűleg 20 án, szerdán ül össze, amíg az új kormány bemutatkozik.

Budapest, jun. 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Késő éjjel jelemt tudósítónk: A miniszterelnök megérkezése után a Nemzeti Kaszinóban kabinetjének több tagjával rövid tanácskozást tartott. Azután az Országos Kaszinóba ment, ahol a néppárttal érkezett. Később vált ismeretessé, hogy gróf Esterházy Mórícnak a néppárttal is sikerült megegyeznie, amelynek eredményeképp gróf Zichy Aladár is belép a kormányba és egyelőre a horvát miniszterséget fogja betölteni. Ez a megbízás csak ideiglenes és addig tart, amíg a kabinet végleges újrajlakítása meg nem történik.

A közigazgatási bizottság ülése.

Fodor Mihály pénzügyigazgató üdvözlése. — Jelentés a terméskilátásokról. — 64 halálozás volt májusban.

Ujvidék város közigazgatási bizottsága ma délelőtt 11 órakor ülést tartott. Az ülésen *Matkovits* Béla főispán elnökelt és jelen voltak: Profuma Béla polgármester, dr. Marcsekovich Imre főjegyző, dr. Szabó Lajos tiszti főjegyző, dr. Wagner Károly tiszti főorvos, Orbán Ignác műszaki tanácsos, Fodor Mihály pénzügyminiszteri tanácsos, királyi pénzügyigazgató, Baluku Gyula királyi gazdasági felügyelő, dr. Ribiczey Kálmán tanácsos, Fátih Ferenc apátplébános, Grossinger János és dr. Belohorszky Adólf tb. tanácsos, jegyzőkönyvvezető.

Az ülés megnyitása után *Matkovits* Béla főispán meglehetősen emlékezett meg Fodor Mihály pénzügyigazgatónak miniszteri tanácsossá történt kinevezéséről. Meltatta a főispán azt a nagy munkásságot és azokat az érdemeiket, melyek a pénzügyigazgatónak a királyi elismerést biztosították. A főispán esztelte a pénzügyigazgató kiváló ügybuzgalmát. A közigazgatási bizottság a tanuja lehet annak, hogy méltó férfult jutalmazott a legfelsőbb elismerés. Indítványozza, hogy Fodor Mihály pénzügyminiszteri tanácsossá való kinevezése alkalmából a közigazgatási bizottság örömmel üdvözölje a pénzügyigazgatót.

A közigazgatási bizottság tagjai lelkes órációt rendeztek a pénzügyigazgatónak, aki a főispán üdvözlésében nyomban válaszolt. Fodor Mihály pénzügyigazgató azzal kezdte beszédét, hogy az ujvidéki sajtó bizonyára egy fogja majd kezdeni a történetek ismeretét, hogy a pénzügyigazgató meghatottan válaszolt. És igazat fog írni. Meghatottan mond köszönetet az üdvözlésért. Kiténtetéses harminctét éves munködésének ódzsa, amelyben a legüdítőbb gondolat, hogy ő e kintüntetést soha sem kereste. Arra örekedett csak, hogy a hűség, becsületos kötelességteljesítés tudatával vonulhasson majd nyugalomba. A pénzügyigazgató ezrelembel beszédét lelkesen megjelenezték.

A pénzügyigazgató lelkes ünnepeletése után rátértek a napirendre. A pénzügyigazgató jelentése szerint májusban 168820 korona 83 fillér folyt be egyenes adó címsen. A mult év májusában 164345 korona 61 fillér volt az adójövedelem, az idén tehát 3981 korona 22 fillérrel több adót fizettek. Január elsejétől május végéig 454381 korona 43 fillér egyenes adót fizettek Ujvidéken.

Balku Gyula gazdasági felügyelő a mezőgazdaság állapotáról és a terméskilátásokról terjesztette be a következő jelentést:

— A május havi időjárás a növényzetre nem volt kedvező s bár volt két ízben kisebb csapadék, nélkülözöttük az üdítő májusi esőket s ennek nyoma összes természetben meglátszik. A buza, rozs, ősz árpa elég jól halászkodtak s terméskilátásuk türethetők, az eredményre nagy befolyással lesz, ha a szemfejlődéshez kapnak-e elegendő nedvességet. Tavasi kalászosok az árpa és zab már rosszabbul bírták a szárazságot s terméskilátásuk gyengék. A tengeri a szárazságot elég jól bírja. Burgonya gumói aprók. Kerli vetemények ültetők. A bab nem fejlődik. Takarmány növényeink közül az aratók első kaszálása közepes, rétejnek fűnövése az időjárásnak megfelelően gyenge.

— A munkásviszonyok rosszak, bár van munkás, de bérköveteléseik túltoltak. Műfi munkás 20—25 korona, női munkás 15—20 korona napszámot kér s kap is, mert a gazdák idegenből hozott munkásokkal nem tudnak megukon segíteni. Mindenesetre kívánatos volna, ha a napszámbérek túltengése ellen az idegenből jövő napszámmunkás bejövetele megengedtetik.

— Az aratóégek elegendő számánál fogva az aratás katonai munkásoktagok igénybevétele nélkül is lebonyolítható lesz.

— A víz alatt állott területek bevetésére 50 métermázs muhar és 50 métermázs köles vetőmag bocsátott a polgármesteri hivatal rendelkezésre s ezt a gazdák között kiosztották. *Vetetlen terület a város határában előreláthatóan nem fog maradni.*

— A gazdák részére engedélyezettett 4960 hektoliter szesz, 1000 kg. manillapótló zsinag szétosztása folyamatosan van, továbbá intézkedés történt a gépek fűtése és kezeléséhez szükséges s még hiányzó szén és kőolaj beszerzésére.

Majd dr. *Wagner* Károly főorvos tett jelentést. A főorvos jelentése, amely megállapítja, hogy Ujvidéken május havában feltűnően nagy volt a halálozások száma, a következő:

— Jelentem, hogy a város közegezéségi állapota a fertőző bajok szempontjából elég kedvező volt. Bejelentettük 7 vörhenyt, 1 diphtériát és 4 nyakszirtmeregvedési esetet, és pedig 1 izben szállási lakos, 1 izben idegenből idejött katona és 2 esetben helybeli lakosok betegedtek meg. A májusi nyakszirtmeregvedési esetekből 3 végződött halálosan. Az utolsó bejelentés, illetve május 18-ika óta *újabb eset nem mutatkozott.* Kedvezően volt május havában a halálozási szám és különösen a tüdőgümőkór szedett

sok áldozatot. Meghalt a város területén 48, a közkórházban 26 egyén. Tüdőgümőkórban elhalt 9 a városban, 9 a közkórházban, összesen 18. Vörheny 1 és a nyaksztrimervevés 3 halálesetet okozott. A városi közkórházban május hó végén ápolás alatt maradt 115 férfi és 128 nő.

Végül jelentem, hogy majus havában a vegyvizsgáló állomás Klinim Nándor vegyésznek vezetésével újabb megkezdte működését. A közigazgatási bizottság az összes jelentéseket tudomásul vette és ezrei az ülés véget ért.

Tovább emelkednek a piaci árak

Ugy látszik, hogy állandó rovatot követel az ujvidéki piac, amely a legkisebb javulás jelet sem mutatja. Az árak megállás nélkül emelkednek, mindinkább több és több főzelék kerül ki a városból és az ujvidéki fogyasztók panaszai mind hangosabbá válnak.

Ma 5-40-6 koronát kértek egy kilo zöld babért. Ha az angol blokádnál közelről érintenék Ujvidéket, vajjon szabad volna-e akkor is ilyen magas árakat a fogyasztók melléne szerezni? Pedig Ujvidékre nem hathat ki a blokádnál, itt terem a zöld bab, a föld ajándékozta és mégis csak nagyon vagyonosnak kell lennie, aki zöld babfőzeléket tálatat ebedre.

Amint nyilvánosságra került, hogy az exportőrök milyen jól keresnek és sokszor száz korona jutalmazza egy-két órai munkájukat, a rendőrfőkapitányhoz jelen fordultak az exportra való iparigazolványért. Hiába, mindenki meg akar gazdagodni. Het új exportőr is beállott a sorba, amely (melyi) fogja az árakat és a fogyasztóknak továbbra is felkaphatásig az állá.

A hatóság elárústó helyek jól működtek. A kereskedők is kénytelenek voltak a szükséges készletet kiegészíteni. Ma 1900 korona áru főzeléket adtak el a hatóság elárústóhelyek. A vásárlásnál holnapról kezdve újított rendelt el a főkapitány. A főzelék ára előzetesen befizetendő és bonrendszert alapján történik a vásárlás. Ennek a célja az, hogy a nagy tolongásban ne forduljon elő, hogy valaki a vásárolt főzelékkel elsodródjék a fizetés előtt.

A rendőrség a mai napon megkezdte a bevásárlási engedélyek kiadását és ezután is felhívja a közönséget, hogy a bevásárlási igazolványait minél előbb, idejében váltsák ki, mert enélkül a helybeliek nem vásárolhatnak. A vevők igyekezzenek már reggeli 6 óra után a piacon bevásárlásaikat megkezdeni, ne 8 órakor sétáljanak oda, amidőn már a hatóság rendelkezésére bocsájtott készlet elfogyott.

Német estli jelentés.

Berlin, június 12. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.) A Wolfi-ügyönköz jelent: A Scarpetoli nyugatra délelőlt egy pergőtűzzel megkezdett heves angol támadást közel-harcban visszavertünk. Különb-ben járőrharcoktól eltekintve egyik fronton sem történt lényeges esemény.

Hír az olasz kormány lemondásáról.

Barn, június 14. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.) Egy fantáziával közölt hír szerint az olasz kormány benyújtotta lemondását.

Sándor görög király elfoglalta a trónt.

Rotterdam, június 14. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.) Londonból jelentik: Athén távirat szerint Konstantin, a lemondott görög király délután 5 órakor elhagyta Athént és Tatóiba utazott. Sándor király trónraléptét és letette az alkotmányra az esküt. A városban nyugalom van.

Tüzérségi harc a hét község fensikjén.

— Osztrák-magyar hivatalos jelentés. — Budapest, június 14 (Hivatalos.) KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTER: Vártozatlan. OLASZ HARCTER: A hétközség fensikjén tegnap csak tüzérségi harc volt. Egyébként nincs jelenteni való. A vezérkar főnöke.

Német repülők eredménynyel bombázták London erődtítését.

— Német hivatalos jelentés. — Berlin, június 14.

A nagyfőhadiszámba jelent: NYUGATI HARCTER: Rupprecht bajor trónörökös hadcsaportja: A tüzérségi harc ugy Flandriában, mint az Artoisban csak egyes szakaszokon volt erős. Yperától keletre aknákat robbantottunk fel, amelyek az angol állásokban pusztításokat okoztak. A Douvetől délre kisebb előtérli harcokra került a sor. A helyzet változatlan maradt. A német trónörökös hadcsaportja: Wauxillonnál, Solissonstól északra a franciák több órai tüzelés után támadtak. Visszavertük őket. A tüzérségi tevékenység egyébként többnyire csekély maradt. Albrecht württembergi herceg hadcsaportja: Nincs újság.

Nagy repülőgépeink egyik raja tegnap elérte Londont. Az erődtítés feletti bombákat dobott le és kedvező látási viszonyok mellett, jó találati eredményt figyelt meg. Az erős védőtűzelés és több légi harc ellenére, amelyekben egy angol repülő a Themse feletti zuhanai, valamennyi repülő sértetlenül tért vissza.

A KELETI HARCTER: A harci tevékenység a szokott határok között maradt. Az orosz repülők az utóbbi időben ismét tevékenyebbek lettek. Több ízben előnyomultak vonalaink felett. Junius kezdete óta ötöt lelőttünk. Tuckum bombázását tegnap Schlock elleni repülőfőhadiszámba toroltuk meg.

MACEDON ARCIVONALON: Nem volt különösebb harci cselekmény.

Stauning dán miniszter a stockholmi konferenciáról.

Berlin, június 14 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Politikai stockholmi levelező beszélgetést folytatott Stauning dán miniszterrel az eddigi tárgyalások eredményéről. A miniszter a többi közt a következőket mondta:

— Az a reménység, hogy az összes hadviselő államok képviselőit közel hozzák egymáshoz, egyelőre nem teljesedett be. A konferencia kritikusa pont-ra jutott, amennyiben nagyon nehéz átörni a sovinsizta áramlatokat. Az oroszországi delegáció már utban volt, de hirtelen visszahívták. A velük való tanácskozás lehetőleg Pétervártól fog végbemenni, ahová a stockholmi delegátusok el fognak utazni. Ha az ántánt továbbra is megtagadja az utlevelek kiadását, akkor egyelőre a konferenciával rokonszenvező pártokkal tovább folyik a tárgyalás. Újabb téli hadjáratról, sőt a háborúnak két-három évig való folytatásáról beszélnek. Reméltető, hogy a világ összes szociáldemokratái megértik, hogy micsoda rettenetes szerencsétlenség lenne ez az emberiség számára. Mostanáig elértünk annyit, hogy mindenütt a békéről beszélnek és az az idő, amidőn az igazság napfényre kerül, már nincs messze. A német, az osztrák és magyar szociáldemokraták visszautasít minden hódító politikát és ezzel a világ valamennyi elvtársának megmutatták, hogy a béke érdekében milyen alapon kell a közös akciókat folytatni.

Győzelem az egész vonalon.

Meglepetéssel vesszük tudomásul, hogy háborus figyünk minden vonalon a lehető legjobban áll. A frontokon is, ahol minden ellenséges erőfeszítés hiábavaló, mert egyiket a másik után letiporják hős katonáink. Itthon is, ahol a hadikölcson aláírás idejét két héttel meg kellett hosszabbítani, mert a jegyzések legutóbb annyira főhalmozódtak, hogy lebonyolításukhoz okvetlenül kellett ez a prolongálás és mert az érdeklődés még mindig akkora az állami kibocsátás iránt, hogy a lényeges szükségleten felül busán kínákozik tartalék is, amiről háborus viszonyaink között semmi csetre sem szabad könnyelműen lemondanunk.

Itt megint, mint a háboru folyamán már annyiszor, a magyar hazafias kötelességtudás olyan példájával állunk szemben, amint a háborus történetírás szövetségeseinken kívül egyetlen más nemzetből sem jegyezhetett föl s amely a többi példával egyetemben érthetővé teszi azt a csodát, hogy maroknyi néplétk dacára, imhol képesek vagyunk dacolni a pokol valamennyi ördögével szemben. Fegyvereink erejét leírhatatlanná teszi a yzömelni elszántság s ugyanez korlátolt gazdasági erőnlét is annyira főlközozza, hogy bár a háboru valóságga emészti a pénzt, még sem tud annyit elemészteni, hogy a magyar áldozatkészséget kiapaszthassa. Öt előző hadikölcsonön kívül most már a hatodik sikere is bizonyítja, hogy ez a valóságos idő minél többet követel tőlünk, annál többre vagyunk képesek.

A kétéhes meghosszabbítást örömmel fogadjuk, mert minden magyar ember alkalmat lát benne, hogy újabb tanúsággal szolgáljon trónja és hazája szeretetének mélységéről. Eddig már biztosítottuk, hogy a hadsereg továbbra sem fog hiány szenvedni semmiben. A hátalévő két héten főhalmozzuk számára még azt a tartalékot is, mely a maga erkölcsi értékeivel újabb csodákat fog belőle kiváltani és amely ellenségeinket legalább is annyira meg fogja félemlíteni, mint fiaink vasökle. Amit becsülettel kezdünk, becsülettel fogjuk befejezni is: mindazt, ami felesleges vagy heverő pénz, hadikölcsonre jegyezzük!

Francia lovasság bevonult Larissába.

Rotterdam, június 14. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Egy párist hír szerint francia lovasság bevonult Larissába.

Caillaux a londoni szerződés ellen.

Berlin, június 14. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Gorfből jelentik: A Caillaux párt interpellációt jelentett be a kamarában, amelyben követeli a kormánytól, hogy titkos ülésen nyilatkozzék Franciaország szövetségi szerződéseinek revíziójáról, különösen pedig a londoni szerződés revíziójáról, amely tudvalevőleg a különbékét akarja lehetetlenné tenni.

A földmívelési miniszter az ujvidéki vegyipar állomás fejlesztéséről.

A földmívelésügyi miniszter a leiratot intézett a városához, amelyben a tanácsot felhívja, hogy a vegyipar állomását, amelynek mai berendezése nem felel meg céljának — szerelje fel. A miniszter leirata — amelyben utal arra is, hogy az ujvidéki vegyipar állomásra, mint a határszelen levő állomásra, a jövőben nagy feladatok várnak — a következők:

„A folyó évi február hó 27-ikén kelt leiratom lapasán felhívom a tanácsot, gondoskodjék arról, hogy az ottani törvényhatósági vegyipar állomás, amely hivatalos értesítésem szerint igen elhanyagolt állapotban van, megfelelő megfelelő módon felszereltesse és hivatalos működésének teljesítésére alkalmas állapotba hozassa, különösen legyen gondja arra, hogy a könyvtár a vizsgálók végrésére szükséges könyvekkel és folyóiratokkal kiegészültesse.

A vizsgáló állomás mielőbbi gyors felszerelése annál is inkább szükséges van, mert a felszerelési anyagok napról napra drágábbak és kérből megszerezhetők nem lesznek.

Felhívom a t. Tanács figyelmét arra, hogy ezen vizsgáló állomásnak, mint határszéli állomásnak, kellő felszerelésre már csak ezen jellegűnél és kulturális remélhető kilitásánál fogva is nagy szükség van, azért reméltem kell azt, hogy a t. Tanács az állomást nemcsak mielőbb felszerelje, hanem állandóan olyan állapotban tartsa, hogy ezzel ezen állomás jövődobél nagyobb feladatainak megfelelői képes lesz és a város elősorangu kulturális-művelői között szerepelhet.

Műndezkre való tekintettel egyidejűleg utasítottam Fabinyi Lajos kolozsvári egyetemi tanárt, mint aki a törvényhatósági vegyipar állomások közvetlen felügyeletével megbízva lett, hogy az állomás felszerelését zugszerűen hó első napjában vizsgálja meg.”

A város Klümn Sándor, az ujvidéki vegyipar állomás vezetőjének javaslati alapján a vegyipar állomás hiányos felszerelését rövidesen pótolni fogja és ha alkalmas helyiséget talál, az állomás kibővítésének tervét végrehajtja.

Az orosz nyugati front új főparancsnoka.

Stockholm, június 14. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Péttervárról jelentik, hogy Dorigin tábornokot, a főparancsnok volt vezérkari főnökét, Gurkó tábornok helyére a nyugati hadsereg főparancsnokává nevezték ki.

Az orosz rokkantak és sebesültek üntétele az offenzíva mellett.

Stockholm, június 14.

Péttervárról jelentik: Az orosz kórházakban ápoló rokkantak és sebesültek zászlik alatt felvonulást rendeztek és harcoképes bajjarsaikat az offenzíva felé ülték. A menetben olyan rokkantak is részt vettek, akik nem tudtak járni, de ezeket autómobilok vitték. A felvonulás a lakosságra mély hatást tett.

A három járás betörői az ujvidéki fogházban.

Hónapok óta egy jól szervezett betörőbanda garázdálkodott az ujvidéki, szabályai és titeli járások községeiben. A banda tagjai: ifj. Kovács Ferencet, Rostás Lászlót, ifj. Kovács Ferencet, Kovács Sárkózt, Marit, Erzsit, Rózsát — mindannyian vándorcigányok — a csendőrség helek óta tartott nyomozás után elfogta és az ujvidéki törvényszék fogházába szállította. A cigánykaraván három tagja: Kovács Sándor, Sárkózi Matild és Sárkózi Lizi megszökött a nyomozó csendőrök elől Csábi Jakabot, Hollósi Jánosnéét száll Surján Rózsát pedig orgazdaság miatt tartóztatta le a csendőrség.

A nyolctagú társaság a szabályi csendőrség előtt eddig husz betörést és lopást ismert be. Március 24-én követék el az első betörést Szablyán. Jorgics Dávidné korcsmáros és vegyeskereskedő házszobájának ablakát sáral behenték s azt zajtalanul benyomva, bejutottak a boltba, ahonnan 6000 korona készpénzt és nagymennyiségű kepeslapokat vittek el. Rajsi Sándorné tisztaközfűzfűfal lakostól tömérédek ruhá- és ágymintát loptak el mintegy 1000 korona értékben. Április 13-án éjjel Mozsoron működtek, ahol Handler Simon kereskedő üzletének vasredőnyét védelel kifeszítették és 1200 korona értékű szövetet, saivat loptak el. Ugyazonon éjjel Fischer Salamon terménykereskedőnél is jártak, az iroda vasredőnyét feltörték és az ott talált tárgyakat elvitték. Tubity Istvánné mozsori szatócsához is az ablakon másztak be s onnan pénzt, bűnemeleket 1450 korona értékben elemeltek.

Kátyon április 22-én éjjel özv. Koszin Zsiváné két méter magas kerítésen bémásztak és a lakába jutva ruhanemléket, sonkát és pénzt vittek el. A kár 980 korona. Özv. Schossberger Dánielné surogati fűszeres boltját május 9-én éjjel befeszítették és az üzletből lisztet, cukrot, dohányt loptak. A tulajdonos kára 750 korona. Sajkáslakon özv. Csucris Milkához az ablakon másztak be, aranyláncot, gyöngyöt raboltak 240 korona értékben.

Titelen május 14-én ifj. Burchardt Dániel üzletének vasredőnyét betörték és 43 korona erejéig meglóptak. Gajer Mihály henteshez meg azon éjjel az ablakon másztak be, tömérédek husnemelt, pénzt, cipőt, hegedűt, órát emeltek ki. A hentes kára 850 korona. Sokity Vasznán és Popov Milláné boldogasszonyfalvai lakosoktól május 18-án loptak meg 650 korona értékű holmi erejéig. Másnap Sokity Tócmóclól vittek el 400 korona értékű élelmiszert.

Temerinben május 21-én éjjel négy betöréses lopást követtek el. Schossberger Emanuel fűszerkereskedő üzletének ablakait betörték, az ablakon át behatoltak az üzletbe és onnan cukrot és pénzt loptak. Birinyi Pálné udvarának zárlatán kapuján, a nyitott ablakon át lopták a lakába és onnan minden elemelhető holmit: ruhanemelt, pénzt, aranyláncot, gyűrűt stb. elvitték. Birinyiné kára 1670 korona. Michtich Zsófné Kovácsmihályt vették az útján utba, ahonnan szerszámokat loptak. A Gurman és Halmos cég rőtösereskedését is feltörték és érzékenyen meglópták a céget. Az

üzlet majdnem egész szövetraktárát felrakták kocsiakra. A cégnek 254000 korona kárt okoztak a kőbortegányok.

Sajkásgyörgyén Kolbász Jánosné-től egy zsák lisztet és hét pokrócot, özv. Musiczky Jánosné-től pedig nagyobb mennyiségű zsírt loptak bűnbűnökben. Nagy Mária és Gejzercsik Györgyné sajkásgyörgyei lakosoktól szintén elvitték 50-60 korona értékű holmikat.

Az ősszelopkodott, rablott dolgokat a cigányok mintegy tizenkét orgazdának adogatták el, akik közül egyelőre Csábi Jakabot és Hollósi Jánosné-t tartóztatták le. A tettesek kézrekerítésével a temerini, szabályi és titeli csendőrök derekas munkát végeztek.

Angol jelentés a német repülőátmadásról.

Rotterdam, június 12. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: Hivatalosan közlik, hogy a legutóbb London ellen intézett repülőátmadás áldozatainak listáját már teljesen összeállították. Összesen 25 férfi, 16 nő és 25 gyermek halt meg. 223 férfi, 122 nő és 92 gyermek megsebesült. Katonai kárt a bombák nem okoztak. Az első bomba fél 12-kor esett le London egyik keleti külvárosában. Azután a többi kerületekben is hullottak a bombák. Egy bomba akkor esett le az egyik vonatra, amikor az a pályaudvarra akart befutni. Het ember meghalt, 16 megsebesült. Egy iskolában leest a bombától több gyermek meghalt és 50 megsebesült. Londonban számos helyen tűzvész keletkezett. London területen 41-en haltak meg és 121-en sebesültek meg. A német repülők 15 percig voltak London felett.

Német jelentés a legújabb hajóelsüllyesztésekről.

Berlin, június 14. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Weljflügnyökség jelenti: Az Anglia körül levő zart területeken buvárhajók 20.100 brit-tonna hajótervi súlyszíttel ismét el. A hajók között volt a Pheimus 6699 brutótonnás felfegyverzett angol görös 9700 tonna darabarával Angliából Indiába, a St. Hubert francia utórlás szénnel Franciaországba, a Golden, Hoop és Virgilia angol halászhajók. Az utóbbi kapitányát elfogták. A többi el-süllyesztett hajók rakományát között volt a többi között Jöleg ja, továbbá darabará, májolt és halesont angilal rendelés-sel. Az egyik buvárhajók a Hebridoknál egy utórlás buvárhajócsapadával összeütközésbe jutott, amelynek folytatód a buvárhajó legalább négy tona-tot ért el az említett csapadára.

A tengerészeti vezérkar főnöké.

Az Ujvidéki Hírlap telefonszáma. Az Ujvidéki Hírlap telefonszáma a következők:

Szerkesztőség: 400 szám. Kiadóhivatal: 180 szám. Nyomda: 122 szám.

HIREK

A hatodik hadiköcsön meghaladja a 2 és fél milliárdot. Budapesti tudósítók jelentik: A hatodik hadiköcsön jegyzési határidejét tudvalevőleg június 26-ig meghosszabbították. Az eddigi jegyzések összegét pontosan meg nem lehet ugyan megállapítani, annyi azonban már bizonyos, hogy a június 12-ig beérkezett jelentések szerint az eddigi eredmény 2 és fél milliárd korona s a végleges eredmény szerint az 5. hadiköcsönél jóval nagyobb lesz.

Batrányi az ügétversenyen. Budapesti tudósítók jelentik: A mai ügétversenyen az ötödik futam után egy katona nagy túmúlást okozott. A favorit lemaradása miatt egy katona afeletti elkeseredésben, hogy pénzt elvesztette, árgulott a korlátot és kihuzott karddal a pályára szaladt és leszúrta a fenyegetett mindenkit. Csalás, csalás, hol a pénzem, mit mond a feleségem — kiabálta nemétül. Az elősőt rendőröknek több katona segítségével hátulról sikerült a dühöngőt lefogni és ártalmatlanná tenni. A 16-os helyűrségi kórházba szállították.

A hadiköcsöntőlvala bíróság előtt. Devis János és Plavics Szvetozár ujvidéki lakosok április 9-én együtt mulattak. Devis Jánosnál sok pénz és 16 darab 2300 korona értékű hadiköcsönkötény volt. Plavics multozás közben elemelte barátjától a kötvényeket és meglépett velük. A károsult feljelentésére ma vonta Plavicsot felelősségre az ujvidéki törvényszék, amely lopás miatt egy hónapi fogházra ítélte. Plavics felebbezett az ítélet ellen.

Magyar
társamny magyar készítmény nem ért meg el olyan sikert, mint a Diana szék borsze. Évről-évre folyamatosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel 15.000.000 palack Diana szék borsze került fogyasztásra kizárólag Magyarországon. dr. az

ország
határolni túl le ejutott már a pártában szer hírneve. Tengentulni állanokban egy nagy ismerik és fogyaszták, mint például Magyarok, ha kultúra stb. nek, okvetlenül magukkal viszik, mert a ki győzse megzokta, nem tud már megélni nélküle. Iszán: szerényen leneg nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt
meg Beszámoló, mely így rövid idő alatt így pártalan népszerűsége, köz kedveltsége igen szert, s ennyire népszerűsége nem volt. Ha kutatók e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kiadat hozta létre ezt a csodálatos sikert.

hanem
az az egyetemes tény, hogy aki egyszer bármilyen banjánál a Diana szék borsze-t hasz folyamanat szerkeszt, a világban hatása hírszerben illetlenül megéltá a mil kerestet, szerkesztán később is állandóan szerepet tud hozni, hírtelvetve, hogy a mijs csak.

lesz
a világon Diana szék borsze, hazából ki nem hajtja fogyni.

Ára 1-30 fillér. Kapható mindenütt.
Főelrusítóhely:
DIANA kereskedelmi r.-i.
Budapesti V. Német-utca 8.

Revolveres vendéglátás. A múlt év februárjában a bácsamegyei Pincéd községben Lovassy Ödön községi jegyző borozás közben egy affér folytán revolverrel rábőjt a hivatalos uton nála levő *Hermanovszky* Emil újvidéki határrendőrségi fogalmazóra, a mit a golyó a jobbkézre megsebesített. Szándékos emberlét büntetésének kísérlete miatt indult meg az eljárás Lovassy Ödön ellen, de a zombori törvényszék felmentő ítéletet hozott, mert bebiztosították, hogy a vádlott idült alkoholinérgzésében szenvedés és tettenek előkötésekor nem volt beszámítható állapotban. A szegedi tábla helybenhagyta ezt az ítéletet. Most tárgyalta ezt az ügyet a Kuria IV. büntetőtanácsa *Vargha* Ferenc elnöklésével s Eördögh András előadása alapján elutasította az ügyesség semmisségi panaszát és így a pincédi jegyző felmentése jogerős.

Kékkő a szerémségi szőlőkre. A földmivelésügyi miniszter értesítette a várost, hogy azon újvidéki gazdák részére, akiknek a Szerémségben is vannak szőlőültetvények, újabb 200 mazsa kékkövet utalt ki. A kiadandó mennyiséget a szőlőtulajdonosok szerémségi szőlőik permeterezésére kötelesek felhasználni.

A fürdés előzárata. Szenttamásról jelentik, hogy ott *Barta* Péter 15 éves fia ma reggel fürdés közben a község alatt levő állóvízbe fulladt.

Aki ellenállt a járőrnek. Még márc. 25-en történt, hogy *Pretics* Zsiván szabadságos szakaszvezető együtt járt-elt az utcán Sovlyanszki István 60 éves újvidéki asztalossal. Szembetalálkoztak és orjárrattal, amelynek vezetője, Csizsár István csendőrmester igazolásra szólította fel a szakaszvezetőt. *Pretics* és az orjárrát között szóváltásra került a sor, be akarják őt kísérni s mivel ellenállt, az őrmester elővette a lőcsovet, hogy megbilincselje a szakaszvezetőt. Az őrg Sovlyanszkinak ez roppant rosszul esett, közbevetette magát, hogy ne tegyék ezt a csulságot az ő atyjával. Az orjárrát azonban nem hallgatott rá, mire az asztalos megragadta az őrmester fogyerét és lökdösmi kezdte. Az őrg védelme azonban nem használt a szakaszvezetőnek, bekísérték a parancsnoksághoz, őt pedig ma vonta felelősségre az újvidéki törvényszék hatósági közeg elleni erőszak vétségé miatt. Sovlyanszki védekezése nem használt, 120 korona pénzbüntetésre vagy 6 napi elzárásra ítélték. A büntetés végrehajtását azonban felüggesztették. Az ítélet jogerős.

Pintérek színházi estélye iránt a tavalyihoz hasonlóan a legnagyobb érdeklődés nyilvánul, s ha a jegyváltásból közvetkezetteti lehet, zsulofit nának fogják honorálni a 16. és 17-iki brillians programot a *Dungyverszki* színházban. Pompás színpadi bohóságok tarkítják a rendkívüli érdekes műsort, szebbnél szebb énekekkel fűszerezve, helyt adva természetesen a komoly műfajnak is. A *Pesti családok* kifünö mulattató jellegűs, „A mestor” a Modern kabaré legújabb slágere, A *kávéház* Szepe Ernő pompás tréfája, végül az *Újvidéki piac* dragsági szomorujáték, zenével, egytől-egyik a vig muzsát szolgálják, *Harsányi Zsolt* dramolettje „*Vaszilka*” egy darab véres drámaságot sir egy orosz fogoly életéből. Az ének újonságok méltón sorakoznak a változatos műsor melé, melyből kiemeljük az alábbi

újonságokat. A *Kozak*, *Lesz még un nepe a vidágon*. Oh! Maga elragadó szép. A hadi kalap. Ki tud valamit a *Lóránd fiáról*? Száll száll ezüstös hephely... Oh! Kell-e a marhának só?... *Mozi dal*, *Puskapor diueti*. *Tylyh de kutyja jó boldvom van stb.* A delutáni előadás programja is scorbítatlan. Jegyek az *Újvidéki Hirlap* kiadóhivatalában válthatók előre.

Vasárnapi táncmulatság. Vasárnap, jun. 17-én delután 3 től 8 óráig a „Polgári céllövészet” kertihelyiségében nagy nyári táncmulatságot rendezek, melyre a tisztelt közönséget szeretettel elvárom. Tisztelettel *Butor* Károly okl. tánc- és illemtanító.

A német bombák számos tűzvést okoztak Londonban.

Berlin, június 14 (Az Újvidéki Hirlap eredeti távirtn.)
A *Wolff*-ügynökség jelenti: *Június 13-án delután 1 órakor jénys időben London erdőjét támadta meg Brandenburg szadados, hajórajparancsnok vezette alatt levő német nagy harci repülőgépekből álló repülőraj. A támadás célját a város közepén levő dokok, hajógyár, állami gyárak, vasuti építmények, telepek képezték, amelyek a Themze mindkét partján szétszórak. Repülőink bombáit számos tűzvést idéztek elő, amelyek a felhalmozott készletekben nagy károkat okoztak. Repülőrajunk egy negyedóra hosszat maradt a célul kitűzött építmények felett. Az angol védekező tűzvel legnagyobb erőfeszítése dacára repülőink serteletlenül tértek vissza kiindulási helyeikre. A légi harcban egy angol repülőgépet a Themze felett lelőttük, mely égve zuhant a folyóba.*

SZINHÁZ.

Szombat Vasárnap 16. és 17. én. **Parlagi Kornélia, Pintér Imre, Toronyi Gyula, Kóitai Jenő, Deill Lajosné, Bara Izsó, vendégjátéka.**

Nagyszerű mulattató. változatos műsor!

Jegyek mindkét esti és a vasárnap delutáni előadásra az *Újvidéki Hirlap* kiadóhivatalában válthatók előre.

ADRO HIRDETESEK.

- P**fiú, mondja minden háziasszony, de csak addig, míg a Klein drogeria poloskairtószert nem veszi, mert az biztos halált jelent minden házféregre.
- K**ét gépész csépléshez és gépjavitáshoz jobb birtokoshoz vagy uradalomba ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.
- E**béd, jó házikóst kapható havi 70 koronáért Kenyer-utca 44. alatt.
- G**rand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.
- E**gy zongora július 1-től bérbeadó. Bővebbet Vásár-utca 9.
- M**egbízható kocsis 2 lóhoz azonnal felvetetik az *Újvidéki Szappangyárnál*.
- K**éveset használt jókarban levő biliárd eladó. Cim Petőfi-utca 96.
- B**etűzéshez és konzerválásokhoz szükséges *Sallyci*-sav a legjobb minőségben, jutányos áron kapható viszontelárusításra is egyedül a Klein Drogeriában *Kossuth* Lajos-utca 25. sz.

Különféle butor, gumicső, lükör, evőeszközök eladók. Bővebbet a kiadóban.

Eladó szabad kézből *Széchényi-utca* 4. számú ház. Bővebbet závevessegből *Pulizsák* József urnál régi gimnáziumban.

Szép hálozszoba, fehérnemű, függöny, stb. eladó. *Thököly-utca* 5.

Egy új finom frak ütöny és 1 fekete Sacoóitöny eladó *Duna-utca* 21.

TIVOLI
június 15., 16. és 17-én.
Péntek szombat vasárnap

A csigalépeső
szenzációs amerikai dráma
4 felvonásban.

Csöbörből-vödörbe
vigjáték 2 felvonásban.

I k-ás heti befizetés mellett jegyezzen azonnal hadikölcsön!
Hetenként 1 K-t befizet és 300 K névűtéri hadikölcsönkötvénye lesz.
Jegyzés az **Újvidéki Hirlap** kiadóhivatalában.

Korzo-Mozi
június 15., 16. és 17-én
Péntek szombat vasárnap

A szezon legkívánatosabb slágere!

Az üldözöttek
Az internáltak élete — Marakkóban —
FÉNYES KISÉRŐ MŰSOR.

ELADÓ BIRTOK.
Az újvidéki határ közelében, 3—30—40 holdas szállások, a legjobb bácskai termőföldekkel eladók.
Vevők forduljanak
FORGALMI RÉSEVENYTÁRSASÁGHOZ
Újvidek Winkler-palota, K. L. u. 37. (Márkovics Sz. D. Ezelet mellett)
Telefon: 297. Szérgöncyin: Forgalom.
Szóbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

Női munkaerők
irodai munkákra (gépirónók, gépgyorsírók) továbbá küldöncök, valamint szakácsnők, legényeségi konyhák részére, szabónők és mosónők felvétetnek.
Az irodai erőknel és küldöncöknel a német nyelv szöveben és írásban való tudása alapfeltétel.
Bemutakozás a 6. pótzászlóalj számvőrségi irodájában, hol a közelebbi leltételek is közölhetnek.
A cs. és kir. 6. gy. e. pótzászlóalja Pécs, Frigyes főhercegiak-tanya.

Weibliche Hilfskräfte
für Kanzleiarbeiten (Maschinenschreiberinnen, Stenotypistinnen), ferner für Ordnonanzdienste, sowie Köchinnen für Mannschaftsküchen, Schneiderinnen und Wäschrinnen werden aufgenommen.
Bei den Kanzleikräften und Ordnonanzten deutsche in Wort und Schrift Grundbedingung.
Nähere Bedingungen zu erfragen bei der Rechnungskanzlei des Eisatzbans, No 6.
Ersatzbattalion des k. u. k. Infanterieregimes Nr. 6. Pecs. Erzherzog Friedrich Kaserna.

Legjobb minőségű faszandál

Szám:	17—20	21—24	25—28	29—32
Ár K.	4—	4:50	5—	5:50
Szám:	33—36	37—40	41—43	44—46
Ár K.	6—	6:50	7—	7:50

Valódi talpbőrből készített talpvédő

Férfi	Női	Gyermekek
K. 3—	K. 2:80	K. 2—

Strand-fürdőruha K. 10—15—20—40—

A Nagy Áruházban Újvidéken.

ACHILLES

LEGTARTÓSBAR TALPBŐRBŐL KÉSZÜLT SZABÓK ÉS TALPVÉDŐ